Методичні рекомендації
щодо  відзначення 75-річчя від дня народження  видатного українського письменника, кіносценариста, кіноактора, режисера М.С. Вінграновського
                Враховуючи вагомий внесок Миколи Степановича Вінграновського  в розвиток української літератури, пропонуємо інформаційно-методичні матеріали про М.С.Вінграновського та рекомендації для їх використання.

І.  Біографічно-літературний огляд творчості

Миколи Степановича  Вінграновського

(1936 – 20004)

1.1  Чарівник слова

      Вельми небуденне явище в нашій літературі — поезія Миколи Вінграновського.  Поезія, хоч в останні роки він більше писав прозу. Проте і проза його навдивовижу поетична. Він у всьому поет. А щоб пізнати поета, радив колись мудрий Гете, треба піти в його країну... Що ж таке: поетова країна? Це не просто географічне чи політико-адміністративне поняття. Це і земля, де він народився і зростав, де вбирав у себе безліч вражень дитинства, що формували основу його духу. Це і доба, що дала настроєність і масштаб цьому духові. Це і люди, в яких і через яких поставали йому земля і доба: батько і мати, кревні й сусіди, друзі й ровесники... Це народ. Це великі книги й великі імена, до яких тягнувся... 

      Земля... Миколаївщина, південь України, де зустрілися дві безмежності — неба й степу. Степова річка Кодима, маленька посестра Бугу й Дніпра, в якій — відчуття близькості могутнього пониззя Дніпрового й козацького Чорномор'я. Одноманітний і непоказний для невтаємниченого, а насправді щедрий і ласкавий, зворушливий світ полину і чебрецю, воронців і молочаю, фантастичних гарбузів і сліпучих помідорів на городах, міріад коників-скрипалів у траві й солістів-жайворонків у небі (тоді ще так було!), палючого сонця і нечастих теплих дощів, скупих рос і лютих суховіїв, золотих хлібів і манливих підземних скарбів... У прадавні часи тут переходили й витісняли один одного десятки войовничих народів, залишивши по собі тьмяні спогади в історії, — аж поки заселив цю землю наш народ, скропивши її своїм потом і кров'ю... 
      Час... Рік народження: 1936-й. Той, що дав літературі українській ще й Івана Драча, Володимира Підпалого, Віталія Коротича; роком раніше народилися Василь Симоненко і Борис Олійник, роком пізніше — Євген Гуцало. Майже всі ті, кого пізніше назвали поколінням шестидесятників, хто разом із трохи старшими Григором Тютюнником, Ліною Костенко, Дмитром Павличком, Віктором Близнецем та трохи молодшими Валерієм Шевчуком, Володимиром Дроздом та іншими ознаменували нову хвилю в українській літературі, визначали обличчя молодого тоді літературного покоління. Їх називали «дітьми війни». Справді, на їхню дитячу долю випали тяжкі випробування воєнного лихоліття та повоєнної відбудови. І ці враження потім лягли в основу багатьох їхніх творів. Але хочеться звернути увагу й на інше в долі цього покоління. Великі історичні події, картини зрушення світу, запавши в дитячу свідомість, сприяли формуванню такого душевного ладу, в якому визрівали розмах уяви, масштабність мислення, дух тривожної причетності до історії, почуття відповідальності за долю свого народу. 

      Отож — народ... Це покоління відчувало свою органічну причетність до нього. Воно бачило, як їхні матері, залишившись самі, не тільки годували країну, а й крилом своїм осінили майбутнє країни в дітях своїх... Як батьки, що поверталися з фронтів, — далеко, далеко не всі, — зранені й калічені, ставали до плугів і верстатів. Як старші брати й сестри «вербувалися» (або їх мобілізували!) на відбудову шахт Донбасу й заводів Запоріжжя. Як їхні ровесники (та й самі вони!) вчилися уривками між прополюванням буряків у колгоспі, заготівлею палива для школи й усілякою роботою на присадибній ділянці; читали при каганці, писали між рядків старих уцілілих книжок, бо зошитів не було, а за підручниками займали чергу, бо їх чи й було по одному на клас, а проте мріяли (принаймні багато з них) стати неодмінно льотчиками, моряками, вченими, дипломатами, артистами, поетами. І ставали, ставали, дарма що прибивалися до столиць у балетках-«прорезинках» і полотняних сорочках та з фанерними чемоданами на два пуди картоплі... 

      Неповторна, щемливо зворушлива мішанина нужди, вбогості, високих поривань, наївності й чіпкої енергії, малих матеріальних та великих духовних запитів... 

      Пам'ятним і неповторним був для української поезії 1961 рік. «Літературна газета», попередниця теперішньої «Літературної України», подала низку щедрих і дерзновенних публікацій віршів на всю сторінку, відкривши читачам ряд імен, які зразу ж привернули загальну увагу шанувальників українського слова і без яких сьогодні не уявиш нашої літератури. 

      7 квітня газета вийшла із заголовком на всю четверту сторінку: «Микола Вінграновський. З книги першої, ще не виданої». Фото красивого інтелігентного юнака, який гордо ступає київською вулицею, — і п'ятнадцять віршів, що відтоді так і лишилися в українській поезії її непритьмянілими перлинами: «Прелюд Землі», «Зоряний прелюд», «Прелюд кохання» та інші. 

      5 травня так само на всю сторінку: «Вірші лікаря Віталія Коротича». 

      18 липня — «Ніж у сонці. Феєрична трагедія в двох частинах» Івана Драча. 

      17 вересня — «Зелена радість конвалій» Євгена Гуцала... 

      Не часто трапляється, щоб перші газетні публікації віршів ще не відомих авторів викликали такі рясні відгуки й полеміку, як воно сталося з Миколою Вінграновським та Іваном Драчем. Багато читачів гаряче вітали їх. 

      Але не бракувало й таких, кого вірші молодих поетів спантеличили: в них знаходили «штукарство», «туманності», «навмисну ускладненість», «деструкцію» тощо. 

      Трохи вгамував пристрасті виступ Максима Тадейовича Рильського, який одну із своїх «вечірніх розмов», що тоді регулярно друкувалися у газеті «Вечірній Київ», цілком присвятив поетичним дебютам М. Вінграновського, І. Драча, В. Коротича. Висловивши низку зауважень, він водночас підкреслив безумовну обдарованість та перспективність молодих авторів, їхнє право на власні пошуки; при цьому особливо відзначив національну емоційну стихію та довженківське начало у Миколи Вінграновського. 

      Вагомим актом поетичного самоствердження Миколи Вінграновського стала його перша поетична збірка «Атомні прелюди», що вийшла 1962 року. (До речі, майже одночасно вийшла і перша збірка Василя Симоненка «Тиша і грім», як і перша збірка Івана Драча «Соняшник»). 

      Книжка вразила і багатьох окрилила своєю незвичайністю — масштабністю поетичної думки й бентежною силою уяви; діапазоном голосу, що вміщав у собі і громадянську патетику, і благородний сарказм, і щемливу ніжність; високим моральним тонусом і самостійністю громадянської позиції, тією гідністю і суверенністю, з якими говорилося про болі народу, проблеми доби, суперечності історії. Космос, людство, земля, народ, доба, Україна — ось який масштаб узяла поетична мова Вінграновського, ось у яких вимірах жив його ліричний герой. 

      Наступна поетична збірка Миколи Вінграновського вийшла через п'ять років. Звалася вона «Сто поезій», але насправді в ній їх було... дев'яносто дев'ять. Це сталося внаслідок різних цензурних втручань і «перетрясок», і така невідповідність виглядала символічно, бо вказувала на ті труднощі, які поетові доводилося долати на шляху до читача. На той час уже відбулися не лише ідеологічні погроми, жертвами яких стали поети-шестидесятники та інші молоді митці, а й політичні арешти національно активної молоді. На зміну хрущовській відносній «відлизі» приходило те, що пізніше дістало назву брежнєвського «застою», хоч фактично було не застоєм, а реакцією. Суспільна атмосфера стала вкрай несприятливою для вільної творчості, для реалізації таланту в будь-якій сфері мистецтва і культури. Потрібна була велика душевна опірність, щоб вистояти, залишитися собою, говорити з читачем несфальшованим голосом. Микола Вінграновський зміг це зробити, хоч, звичайно, він сам змінювався: нові обставини, новий життєвий досвід, природний внутрішній розвиток, — а відповідно змінювався і характер його поезії. 

      На місце громадянської вибуховості починають приходити розважливість і роздумливість; патетичні та героїчні інтонації обростають обертонами журливості, гіркоти, тихої радості; масштабність притишується зосередженістю. Вже вгадується внутрішній рух від душевної «романтики» до душевного «реалізму». 

      Виразним свідченням дальшого творчого розвитку Вінграновського стала збірка «На срібнім березі» (1978). Поетів голос став начебто тихішим, але відбулося внутрішнє ускладнення й збагачення його лірики, підвищилася прихована, в собі зосереджена інтенсивність душевного життя. 

      А 1984 року вийшла просто дивовижна невеличка книжечка — «Губами теплими і оком золотим». В ній органічно переплелися і картини природи, і спогади дитинства, й інтимна лірика, і предметна реальність світу, і химерія, і казка, і добра витівка, і гумор, і затамована жура: найбуденніші будні людини і природи постають як світова містерія... 

      Потім були ще поетичні збірки, була велика книжка «Вибраного» (1986), в якій, до речі, була представлена і проза. 

      Остання ж збірка — «Цю жінку я люблю» (1990) — містить, крім інтимної лірики, ще й раніше не публіковані вірші з 60—70-х років та нові поезії, в яких Вінграновський немовби вертається до свого громадянського пафосу періоду «шестидесятництва», але вже в іншій якості — із складнішим, драматичнішим розгортанням думки й переживання... 

      Поезія Миколи Вінграновського вся напружено й тремко зосереджена на «клятих питаннях» — і вічних, і нашої доби. Щоб переконатися у цьому, варто перечитати бодай кілька давніших та новіших творів — «Демона», «Елегію», «Український прелюд», «Оксані», «Поїхали на Сквиру...», «До себе», «Останню ніч Богуна», «Хтось опівночі...»; власне чи не кожен вірш це засвідчить. Але його поезія переступає через декларативне і понятійне з'ясування цих питань буття особистості, нації, людства — і оперує глибинними емоційними планами, образами уяви, драматичними картинами душевних переживань. У химерній і пристрасній медитації «Води із очерету хлюпавиця...» не вжито жодного поняття із сфери громадянського життя (хіба що найзагальніше: «твоя свята мета»), а проте вірш з великою силою і пластичністю відтворює драматизм саме громадянського самопочування, громадянської місії українського поета другої половини XX століття. У Вінграновського майже завжди світоглядне й громадянське самоозначення включається в ширшу й незглибнішу сферу, в загальну динаміку душевного життя, стає всепроникним і всюдиприявним у душі: розпросторює свою владу на все духовне єство людини, а не залишається, як це здебільшого буває в менш суб'єктивній поезії, відокремленою ділянкою спеціальних силкувань. 

      Неповторна індивідуальність Вінграновського невловна і біжуча, як живе срібло. Його поезія — це стихія, що в ній цілковито відсутня якась навмисна спрямованість, передбаченість. Постійне переливання настроїв, станів, натхненна гра уяви. Ніколи не вгадати, про що він говоритиме за мить, що зрине дивовижно з глибинних нутрів його душі і який настрій хвилею його огорне й хвилею спаде, щоб поступитися місцем іншому... Все, чого коли-небудь сягав його душевний зір і що чутно чи нечутно торкалося колись його душі, — все воно живе в ньому постійно, глибоко жевріє здатною щомиті спалахнути живою жариною; живе, готове щохвилі полинути водоспадом, упасти росинкою чи вдарити громом — з найнепомітнішого і найнесподіванішого приводу. 

      Але в цій непідлеглій стихії його поезії є тремке ядро, осереддя, навколо якого розгортається увесь вміст душевного життя і до якого все так чи інакше знову й знову повертається, все невтримно тяжіє. Це — народ, нація. Україна. Україна в усій складності її історичної долі — це для нього не тема, не мотив, не образ, до яких звертаються рідше або частіше, віддаючи данину злобі дня, традиції чи власному сентименту. Це щось більше, це те, чим живе його душа. І, зрештою, все, що він пише, — про неї. Навіть у найінтимніших поезіях не варто надто дослівно сприймати адресування. Може виявитися, що мова йде «не про ту любов», про іншу. Його мадонна, його Марія, його наречена, подруга, жона, мати, дівчина, Оксана, Надія, дитя, ластів'ятко, Дніпро, Рось — всі і все, кому й чому він звіряється в любові, — все це зливається в один великий і неосяжний образ. Поет говорить про свою Вітчизну, про Україну в її незбагненності й невизначальності. Вона для нього — в усьому житті. 

      Одна з підстав душевної структури Вінграновського — його глибока, органічна народність і національність. Звідти ж багато що і в душевному типі, і в поетичному стилі його. Колись Довженко говорив про вроджений такт і цноту, розважну гідність та душевну мудрість свого батька й діда — українських селян, про їхню внутрішню культуру й аристократизм, про дивовижну артистичність. Щось із цих якостей «дніпровського племені» відчувається в підґрунті поезії Вінграновського (плюс «містерія» українського степу, півдня), і це певною мірою ріднить її з довженківським духом. Як і з Шевченком. У мові про свій народ Вінграновський має щось таке, що йде від Шевченка. 

      Це і ота всеприсутність образу України, і всепоглинальність любові до неї, і почуття відповідальності за свій народ, і безоглядність поетичного переживання. 

      Читаючи цю книжку, багато хто, певне, зверне увагу на багатство і часом незвичність поетичної мови. У нас досить поширене спрощення ставлення до мови за принципом: оцього слова я не знаю, а цього не розумію, а цього немає в словниках, а так у нас не кажуть і т. д. і т. п. Так не можна підходити до мови взагалі, а до поетичної особливо. Кожен із нас володіє в найкращому разі лексиконом із кількох тисяч слів, а всього їх у мові народу — сотні тисяч, і жоден словник не спроможний охопити всього національного мовного багатства. Мови треба вчитися все життя і з довірою та вдячністю пізнавати нове, кожне незнане тобі слово чи незвичний зворот. Особливо коли читаєш поета, бо поет не раб мови, а її творець, він максимально використовує всі очевидні і приховані можливості національної мови, може вдаватися до словотворення, а може й просто поставити слово в такий контекст, що воно зазвучить по-новому, або ж за допомогою якогось префікса чи суфікса повернути новою гранню відоме слово, надати йому несподіваної барви тощо. 

      От таким чарівником слова є і Микола Вінграновський. Українське слово постає в ньому шляхетним і вишуканим, летким і перевтільним, гнучким і улягливим, всією своєю природою спочутливим до найтонших нюансів думки й чуття. І водночас при всій легкоплинності, натхненній грайності слова — воно в нього буває грізне, суворе, й лапідарне, і завжди ненапружено точне.

1.2 Сторінки життя та творчості

      Микола Вінграновський народився 7 листопада 1936 року в селі Богопіль (нині Первомайськ) Миколаївської області. Це покоління бачило, як їхні матері, залишившись самі, не тільки годували країну, а й крилом своїм осінили майбутнє країни в дітях своїх... Як батьки, що поверталися з фронтів, — далеко, далеко не всі, — зранені й калічені, ставали до плугів і верстатів. Як старші брати й сестри «вербувалися» (або їх мобілізували!) на відбудову шахт Донбасу й заводів Запоріжжя. Як їхні ровесники (та й самі вони!) вчилися уривками між прополюванням буряків у колгоспі, заготівлею палива для школи й усілякою роботою на присадибній ділянці; читали при каганці, писали між рядків старих уцілілих книжок, бо зошитів не було, а за підручниками займали чергу, бо їх чи й було по одному на клас, а проте мріяли (принаймні багато з них) стати неодмінно льотчиками, моряками, вченими, дипломатами, артистами, поетами...

Не сліпий випадок, а велика потреба нашого народу в духовному відродженні, в припливі нових творчих сил стояла за долею кожного з отих «дітей війни» і вела їх життєвими дорогами... Так і Миколу Вінграновського привела вона з Богопільської (нині Первомайської) школи на Миколаївщині — через захоплення Шевченком, Пушкіним, Лермонтовим — до Київського театрального інституту, «вивела» на Олександра Петровича Довженка, непомильне око якого зразу ж вирізнило обдарованого юнака, а щаслива рука «коронувала» на долю артиста, кінорежисера й поета, на болісну й щасливу причетність до вічного творення духовності свого народу…
       Згадуючи своє дитинство, письменник стверджує, що змалечку пам'ятав лише степ: «скрізь, куди не глянь степ, степ і степ». Не знав він тоді ще ні Дніпра, ні Довженка. А потім була війна, тяжкі повоєнні роки. Писати вірші почав у студентські роки. Перші вірші з'явилися 1958 року на сторінках журналів «Дніпро» та «Жовтень» («Дзвін»).
         Ще давно, майже одночасно з поезією, почав він писати і прозу. Створив кілька повістей та багато оповідань. Працював над історичним романом про Северина Наливайка.

Але з його прозових творів найкращі — це ті, де відтворено світ дитинства або сферу співжиття людини і живої природи (а власне, вся природа у Вінграновського — вищою мірою жива). Вічна для літератури тема дружби дитини зі звіром або птахом має у Вінграновського свою особливість: у дітях немовби відновлюється єдність живого світу, відчуття якої втрачене дорослими.

Діти для Вінграновського — не просто тема. Це й особливе ставлення до життя, внутрішньо близьке йому. Не випадково, мабуть, він з великою радістю писав вірші для дітей і про дітей. І в них, може, найбільше був собою. Бо сягав тієї свободи самовираження, яка є тільки в дитинстві і яку згодом людина неминуче втрачає. Його «дитячі» вірші — принципово новаторські тим, що співмірні з дитячою уявою, з поетичністю дитячої душі. І проливають нове світло на природу всієї поезії Вінграновського, в якій живе дарована людям у дитинстві безпосередність сприйняття світу, парадоксальність фантазії і душевна чистота.

Зрештою, його «дитячі» твори — ніякі не дитячі (принаймні не спеціально дитячі): вони для всіх і про всіх.    Його голос треба чути: дужий, крицевий, а з відмахом правиці карбується розкотами перших весняних громів. Такий Микола Вінграновський і в поезії - напружено глибокодумний, вибухоневтримний, красивий і точний у слово-образах, звукооркестровці:

До думи дума доруша... 

Стодоли дум - в одну стодолу! 

Дивись і думай, моя доле, -

До думи дума доруша. 

Стобальним, стоглобальним болем 

До неба дибиться душа. 

До думи дума доруша... 

Стодоли дум - в одну стодолу!

   Однокурсниками Вінграновського були Георгій Шенгелая, Лариса Шепітько, Отар Іоселіані, Роллан Сергієнко, Віктор Туров. Ще студентом М.Вінграновський зіграв головну роль у художньому фільмі «Повість полум'яних літ», автором якого був Олександр Довженко. Автор книжок віршів «Атомні прелюди», «Сто поезій», «Поезії», «На срібнім березі», «Київ», «Губами теплими і оком золотим», «Цю жінку я люблю», повістей «Первінка», «Сіроманець», «У глибині дощів», «Літо на Десні», роману «Северин Наливайко».

    Поезія Миколи Вінграновського багата за жанрами і віршовими формами - це класичні сонет і елегія, медитація, романс, станси, вірші, написані гекзаметром, античним елегійним дистихом.
    У дитячу літературу Микола Вінграновський прийшов на початку шістидесятих років, коли в журналі «Ранок» з'явилися оповідання «Бинь-бинь-бинь» і «Чорти». Тоді ж були надруковані і його перші вірші для дітей, які увійшли в окрему збірку «Андрійко-говорійко», а трохи пізніше побачили світ такі оригінальні книжки поезій: «Мак», «Літній ранок», «Літній вечір» та інші.    Микола Вінграновський - автор доброго десятка поетичних і прозових книг для дітей, серед яких - «Літній вечір», «Ластівка біля вікна», «Первінка», «Сіроманець», «У глибині дощів», а також роману «Северин Наливайко», кількох кіносценаріїв.
    Вітчизна, Любов і Свобода — від самих початків творчості ці поняття для  

М. Вінграновського близькі настільки, що їх емоційні значення раз по раз збігаються. І це не дивно, коли вдуматися і збагнути, що то є вищі символи життя. Вони з одного кореня і однієї енергії — віталістичного захвату землянина, що "встав з колін і небо взяв за зорі". Не десь і колись, не хтось і якось — отут, на берегах Дніпра, пополудні XX століття у світі, розтерзаному безумом політик, людина відчула власну всеможність, невситиму жагу жити і творить за законами краси. Це непереможне почуття (притаманне всьому поколінню шістдесятників — власне, звідси романтичний подих цієї поезії) саме у Вінграновського набуло філософського смислу й визначило еволюцію його творчості. 

    Людина і світ, в якому все підвладне її творчому поруху, повсякчас переходять одне в одне, існують одне в одному. З величезним художнім тактом зітерта межа між "я" і "ти", емоційним станом і навколишньою дійсністю: "Дубовий мій костур, вечірня хода, 1 ти біля мене, і птиці, і стебла, в дорозі і небо над нами із тебе, і море із тебе... дорога тверда". Це не просто цілковита єдність душі і 'світу, це — надійна єдність! У поезії Вінграновського дістає підтвердження відома довженківська теза про те, що "митці покликані народом для того, аби показувати світові насамперед, що життя прекрасне, що саме по собі воно є найбільшим і найвеличнішим з усіх мислимих благ". 

    Найповніше ця ідея висловлена у вірші "Гайявата", що розкриває народний ідеал земного щастя, яке полягає в далеко не завжди солодкому і не такому в буденності вже й піднесеному, однак безконечно багатому трудовому бутті. Вигадане абстрактне щастя (як у блоківському вірші — "І знов пориви юних літ") виявляється в даному разі просто зайвим. 

    Однак лірика Вінграновського аж ніяк не елегійна, їй притаманний запеклий драматизм, зумовлений найвищими запитами, моральним максималізмом, єретичним бажанням все пізнать, усе відчуть і все навічно утривалить. А це — неможливо. Чим повніше поет сприймає навколишню дійсність, тим гостріше відчуває, що щось суттєве, неповторне, головне лишається "за бортом" слова і образу. В цьому розумінні передчуття творчості ("не зрадь хоч раз, ... передчуття моє") постійно випереджає саму творчість. Художник, як і кожна смертна людина, не може здійснитися на всю заповідану самому собі міру. Наростаючи, цей драматизм вибухає трагічними акордами в книзі "На срібнім березі" (1978). Тут підбивається певний підсумок прожитого й усвідомленого, здійснюється його співвіднесення з ще "невиказаними думками", яких було так багато на порозі юності: 

    Але душа моя затерпла. — 

    Відкрилась  голосом  отим 

    Дорога біла  середстепна, 

    Де  йшлось  великим  і  малим, 

    А множество вже стало станом 

    Позаду мене в небесах... 

    І я заплакав над лиманом, 

    Де  голубим сміявся  птах! 

     ("В  кукурудзинні  з-за лиману...")
    Найповніше видання доробку — «Вибрані твори в трьох томах» (2004). Постановник десяти художніх та документальних фільмів.

    Твори Миколи Вінграновського перекладено російською, литовською, естонською, грузинською, чеською, словацькою, польською, румунською, англійською, португальською та іншими мовами світу.

     Помер 27 травня 2004 року в Києві.

Нагороди

Лауреат Державної премії України імені Тараса Шевченка (1984)

Почесна Грамота Президії Верховної Ради України

Лауреат літературної премії «Благовіст»

Лауреат премії Фундації Антоновичів (США)
 Збірки віршів

«Атомні прелюди» (1962)

«Сто поезій» (1967)

«Поезії» (1971)

«На срібнім березі» (1982)

«Київ» (1982)

«Губами теплими і оком золотим» (1984)

«Цю жінку я люблю» (1990)

«З обійманих тобою днів» (1993)

«Любове, не прощавай!» (1997)
Збірки для дітей

«Андрійко-говорійко»
«Мак»
«Літній ранок»
«Літній вечір»
«Ластівка біля вікна»
«На добраніч»
«У глибині дощів»
«Первінка»

Повісті

«Первінка»
«Сіроманець»
«У глибині дощів»
«Світ без війни» (1958)

«Президент» (1960)

«Кінь на вечірній зорі» (1986)

«Літо на Десні» (1983)

«Наливайко» (роман, 1991)

«Чотирнадцять столиць України» (1997, історичний нарис)

«Манюня» (2003, повість) 
ІІ.  Орієнтовна тематика заходів, присвячених творчості  М.С.Вінграновського

1. Творчий проект (дослідницько-пошукова робота)   «Художній світ М.Вінграновського».
2. Літературний вечір «Відлуння десятиліть».

3. Літературно-музична композиція «Микола Вінграновський – поет, прозаїк – Божий дар для української літератури».  

4. Спецвипуск шкільної газети «Магічний реалізм» творчості М.С.Вінграновського».

5.Конкурс читців поезій М.С.Вінграновського.
6. Літературна вікторина « М.С.Вінграновський: сторінки історії та пам'ять сучасності».
Поетичний доробок М.С.Вінграновського
ПРЕЛЮД ЗЕМЛІ

Із океанами, полями і стодолами.

Із місяцем і сонцем на плечах

Лечу, обліплена народами, як бджолами,

І атомні гриби в моїх очах!..

Кривавий мій! Могилистий! Космічний!

Споживач пристрасний людських

страждань і мрій.

Не спопелись, мій вік двадцятивічний!

Не змавпся ти, двадцятий віче мій!..
  УКРАЇНСЬКИЙ ПРЕЛЮД
Останній міст проплив удалині.

Колеса змащено росою голубою,

І Київ на Богдановім коні

Пливе навстріч дніпровою водою...

Вже серце під колесами петля!..

Упало серце! Де тому причина?..

Вже чуть, як обертається Земля,

І обертається з Землею Україна...

Красо моя! Вкраїночко моя!

Ну що мені робити - я не знаю!

То прилечу, то знову відлітаю,

А день за днем і гасне, і сія...

Твоє обличчя світле, як надія,

Пахкими пальцями торкнув я уночі,

І кров свою змішав я із твоєю.

Як зерно із землею повесні.

Тоді ти стала мною. Батьківщино,

А я тобою на світанні став -

І свої очі я відкрив крізь тебе...

Ти поселила в серці мій народ.

Ти освітила думку мою часом

І в мову українки сповила.

Тебе дивлюсь я серцем і думками.

Тебе люблю я всесвітом і людством,

І соняхом у золотому сні,

І сивиною вченого-мислителя,

І на стерні горошком польовим.

Ми стрінулись з тобою на Дніпрі,

Там губи я торкнув твої, Вітчизно,

Там вивірив по тобі пульс любові.

Годинник людства - з стрілками житія

На цифрах смерті - звірив із твоїм...

Ні, Батьківщино? Не лише стражданням

Чи радістю я звернений до тебе!..

ТОПОЛЯ

Коли засне, немов дитя шалене.

Глибоке місто неспокійним сном.

Вона приходить здалеку до мене

І шелестить до мене під вікном.

Щоб повертався я на Україну

Плугами чорнокрилими орать

І тополята в полі поливать,

І поливати землю тополину...

Бо йдуть літа буремною ходою.

Різнити важко пустоцвіт од цвіту...

І той любов'ю повниться до світу,

Хто рідну землю мас під собою…
СИНЄ

Червоні рожі синьою водою

В саду учителя я поливав.

Тремтіли мушки чорні наді мною.

Задумою у світ я випливав.

Па вікна вився виноград зелений.

Немов землі несказані думки.

Дуби гойдались, і тремтіли клени,

Вгорнувши небо в стомлені гілки.

А поза тином, вибитим вітрами.

Жили шляхи, і села, і міста.

Жили народи, вгорнуті віками, -

І кожен вік до ста літ доростав...

Стелилась тінь спокійна, як мислитель,

З діброви чувся шурхіт хворостин.

Стояв задумливо, зіпершися на тин,

З чолом Вітчизни білий мій учитель...
ЕЛЕГІЯ

Зіходить ніч на втишений сад...

Глибокий вересень шумить крилом

    качиним.

І за вікном, у листолет відчиненим, -

Червоних зір червоний зорепад.

В бентезі я!.. Душа моя живе

Твоїм печальним іменем прозорим.

Твій теплий голос кров мою зове,

І я освітлений твоїм осіннім зором.

Зійди мені!.. В що ніч в своїм чутті

Я мов приймач!.. - в мені всі звуки світу!

Зіходить доля тихо на орбіту

Високоточних дум і почуттів.

Творись, мій труд! На тебе ми проллєм

Всі грози дня, а не чорнильну воду!

Для мене найпроблемніша з проблем -

Проблема серця і чола народу.

Художник - це світогляд і талан!

Його духоозброення - сучасність!

І план думок, і нервів його план

Лягає в план доби і у всечасність!

Зійди мені!.. Ословсь до моїх слів!

Коли тебе торкавсь я лише тінню.

Коли сідала ти красиво на ослін

І я твоєму ніжному хотінню

Приносив дар фантазії і дум.

Що проживем красиво ми, як птиці...

Як час іде!.. Літа - як блискавиці!

Я поетичним вереснем іду...

У гомоні суєт я не в потребі,

У вересневім полі - ні душі...

Ні вітру з гаю, ні хмарини в небі.

Лиш золота гроза в моїй душі.

Мені приснились ми... Схвильовано і тихо

Ми ідемо по шию у Дніпрі,

І погляд ваш мені любов'ю диха.

Веселі плечі ваші білим сміхом

Мені сміються в легітнім Дніпрі!..
У синьому небі я висіяв ліс,

У синьому небі, любов моя люба,

Я висіяв ліс із дубів та беріз,

У синьому небі з берези і дуба.

У синьому морі я висіяв сни,

У синьому морі на синьому глеї

Я висіяв сни із твоєї весни,

У синьому морі з весни із твоєї.

Той ліс зашумить, і ті сни ізійдуть,

І являть тебе вони в небі і в морі,

У синьому небі, у синьому морі...

Тебе вони являть і так і замруть.

Дубовий мій костур, вечірня хода,

І ти біля мене, і птиці, і стебла,

В дорозі і небо над нами із тебе,

І морс із тебе... дорога тверда.

Сеньйорито акаціє, добрий вечір.

Я забув, що забув був вас.

Але осінь зійшла по плечі.

Осінь, ви і осінній час.

Коли стало любити важче

І солодше любити знов...

Сеньйорито, колюче щастя.

Хто воно за такс любов?

Вже б, здавалося, відболіло.

Прогоріло у тім вогні.

Ступцювало і душу, й тіло.

Вже б, здалося, нащо мені?

У годину суху та вологу

Відходились усі мости,

І сказав я - ну, слава Богу,

І, нарешті, перехрестивсь.

Коли ж - здрастуйте, добрий вечір.

Ви з якої дороги, пожежо моя?..

Сеньйорито, вогонь по плечі -

Осінь, ви і осінній я...

МАРІЯ

На базарі рученьки ісклала,

В білій хустці, в сірім піджаці.

Голову на буханець поклала.

Задрімала в хліба на щоці.

У чоботях, в темній спідничині,

В білому горосі-фартусі

Спить собі в базарній хуртовині,

А оса тим часом на осі

Гомонить по сливах... Задрімала.

Промінь сонця гасне у косі.

На буханець голову поклала,

Продає ті сливи уві сні.

ГРІМ

Була гроза, і грім гримів.

Він так любив гриміти.

Що аж тремтів, ідо аж горів

На трави і на квіти.

Грім жив у хмарі, і з гори

Він бачив, хто що хоче:

Налив грозою грім яри.

Умив озерам очі.

А потім хмару опустив

На сад наш на щасливий

І натрусив зі сливи слив.

Щоб легше було сливі.

Та тут до грому навздогін

Заговорила груша:

«Трусніть і грушку, дядько грім.

Бо важко мені дуже...»

І дядько грім сказав собі:

«Потрушу я грушу.

Бо небеса вже голубі

Я покидати мушу».
ЛІТНІЙ РАНОК

Джмелі спросоння - буц! -

    лобами!

Попадали, ревуть в траві.

1 задзвонили над джмелями

Дзвінки-дзвіночки лісові.

Повільне сонце на тумані

До проса випливло з води,

Де на пташинім щебетанні

Тинявся малиновий дим.

Лиш сонях спав, хоча й не мусив,

І ось за те, аби він знав.

Важкий ячмінь медовим вусом

Бджолу за лапку лоскотав.

У картузах із парусини

Комбайн комбайнові гукав:

- То що ж косить?

     Воно - все сине!

Де льон? Де небо? Де ріка?

Я встигну долюбить! Доклясти встигну я

І встигну я до тих часів дожити.

Коли в польоті вічному Земля

Навчиться вже собою володіти.

Людина я - і день такий новий

Обов'язок святий мій наближати.

Усе для нього! Все йому віддати -

Від всіх тривог до шелесту трави.

Не буде щастя пі мені, ні люду.

Поки на світі нещаслива буде

Хоча б одна людина роботяща.

Коли не знаєш, хто ти, з ким, для чого.

Коли в душі ні доброго, ні злого, -

Пропаща юність і життя пропаще!
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