Мельник Людмила Йосипівна учитель української мови та літератури 

 СЗШ І – ІІІ ступенів с. Вищеольчедаїв Мурованокуриловецького району Вінницької області.

 У 1984 році закінчила  Чернівецький ордена Трудового Червоного Прапора державний університет за спеціальністю « Українська мова та література»,   присвоєно кваліфікацію « викладач української мови та літератури». Педагогічний стаж 30 років, кваліфікаційна категорія  - «спеціаліст І категорії».

Актуальність досвіду, його практична значимість
Помітила, що останнім часом учні втрачають мотивацію до навчання, увага на уроці знижується, а це означає, що й рівень засвоєння програмового матеріалу – невисокий. Отже, я зацікавлена в тому, щоб зробити навчання продуктивним, залучити до роботи на уроці кожного учня, тим самим розвиваючи його таланти та здібності, навчити дитину самостійно мислити, розмірковувати, аналізувати, висловлювати та відстоювати власні думки. 

Як не дивно, вільний доступ школярів до будь-якої інформації часто перешкоджає навчанню. Приміром, навіщо самому виконувати завдання, якщо є посібник «готові домашні завдання» або безліч аналогічних електронних варіантів? Або: навіщо читати твір, якщо можна подивитися художній фільм, сходити до театру на виставу? Звісно, учень обере найлегший шлях!

Тому я поставила перед собою завдання так організувати роботу учнів, щоб інформаційні технології не заважали, а допомагали у навчанні, а саме: навчити дітей знаходити потрібну інформацію, зберігати й використовувати її для розв’язання певних потреб. На мою думку, це і є завдання сучасної освіти. Тому комп’ютер застосовую як засіб для пошуку наукової інформації з проблемних питань, підготовку презентацій  у  Microsoft  Power Point для унаочнення навчального матеріалу, проведення «віртуальних  екскурсій», для підготовки учнями творчих домашніх завдань. На мою думку, такий підхід до організації пізнавальної  діяльності учнів:

· забезпечує умови для розвитку творчої особистості дитини;

· сприяє виконанню завдань Національної доктрини розвитку освіти;

· сприяє позитивній мотивації учнів до пізнавальної діяльності, потребі в самопізнанні, самореалізації та самовдосконаленні; 

· забезпечує особистісно орієнтовану модель навчання;

· робить можливим оригінальний підхід до побудови структури  сучасного уроку української  мови та літератури.
Ідея досвіду:

створити комфортні умови навчання, за яких кожен учень відчуває свою успішність, інтелектуальну спроможність , формується як творча особистість.
Інноваційне значення:

впровадження комп’ютерних технологій в навчально-виховний процес, підвищення якості навчання.
Теоретична база досвіду

 З метою освоєння інформаційно-комунікаційних технологій для вирішення питання підвищення ефективності уроків української мови та літератури, розвитку творчих здібностей учнів опираюсь на такі теоретичні джерела:

Стефанович Т.В. Формування життєвих компетенцій учнів засобами ІКТ на уроках української словесності. // Вивчаємо українську мову та літературу. – 2013. – № 13.

Сулімова Л.О. Використання мультимедійних технологій на уроках української мови та літератури. // Вивчаємо українську мову та літературу. – 2010. - №10

Уліщенко А.  Комп’ютер і вивчення словесності. Корисні поради //Дивослово – 2006. - №10
Уліщенко В. Представлення чи ілюстрування(Презентація та ї роль у діалогічному навчання української літератури) // Українська мова й література в середніх школах, гімназіях. – 2008. - № 9.
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Телішевська Л.С. Веб-квест в організації проектної та дослідницької діяльності учнів на уроках української словесності// Вивчаємо українську мову та літературу. – 2012. - № 26.

Федоренко Г.М. Комп’ютерні технології на уроках української літератури// Вивчаємо українську мову та літературу. – 2008. - № 8. 
Висвітлення змісту досвіду

Я ставлю перед собою завдання: виховати творчу особистість, гармонійно розвинену, активну, яка буде здатна навчатися протягом життя, вміти застосовувати знання в певних ситуаціях.  Викладаючи свій предмет, велику увагу приділяю розвитку творчих здібностей школярів, створюючи для цього на уроках української мови та літератури атмосферу зацікавленості. Намагаюся, щоб учні включалися в пошук істини і досягали її розкриття власними зусиллями, працею, тобто вчилися мислити. Великі можливості для цього відкриваються  при застосуванні інформаційно-комунікаційних технологій.
На сучасному етапі проблема застосування комп’ютера у навчальному процесі виникла у зв’язку з реалізацією програмованого навчання. 
Вважаю, що головне завдання викори​стання ІКТ у процесі вивчення української мови й літератури - підвищити пізнавальний інтерес учнів до вивчення предмета. Загальновизнано, що особистість, яка зацікавлена, хоче пізнати матеріал, засвоює його набагато краще, ніж та, що не зацікавлена змістом того, що вивчає.

Я дійшла вис​новку, що у класах, де використовуються мультимедійні тех​нології, навчально-виховний процес відзначається такими пере​вагами:
· краще сприймається матеріал учнями, зростає їх зацікавле​ність (сучасного учня дуже важко чимось здивувати, тим бі​льше зацікавити),
· відбувається індивідуалізація навчання, розвиток творчих здібностей (залучення школярів до створення уроків, проектів, презентацій),
· скорочуються види роботи, що стомлюють учня, викори​стовуються аудіовізуальні засоби (музика, графіка, анімація) з метою підвищення активності дітей,

· уможливлюється динамічне подання матеріалу,
· забезпечуються умови для формування самооцінки учня та його  самостійної роботи
В своїй роботі надаю перевагу використанню власного ди​дактичного засобу - мультимедійної комп'ютерної пре​зентації, зокрема таких її видів:

· презентації для лекційного викладу матеріалу;
· презентації для повторювально - узагальнювальних уроків;
· презентації для уроків тематичного оцінювання знань.
Відзначається високий рівень мотивації учнів до навчання у випадках, коли вони за допомогою інформаційних технологій представляють результати цікавого для них навчального проекту. Тому пропоную учням  домашні завдання такого типу:  підготовка повідомлень, рефератів,  підбір музики, яка б відповідала настрою поезії, передавала основну думку, відображала б внутрішній світ автора, опрацювання за допомогою інтернет-ресурсів додаткових джерела інформації  про письменника.
Комп’ютер – це інструмент, за допомогою якого навчання стає цікавішим, простішим, а одержані знання глибшими та узагальненими. Але не варто надто захоплюватися використанням мультимедійних технологій.

Використовуючи комп’ютер, треба пам’ятати про негативний вплив випромінювання монітора на зір, симптом хронічної втоми тощо, тому треба дотримуватися санітарно-гігієнічних вимог, передбачати спеціальні вправи на уроках для запобігання можливих небачених наслідків.

Наше завдання – навчитися розумно використовувати комп’ютерні технології, не забуваючи про живе повсякденне спілкування, відчуття, мислення.   
Аналіз результатів професійної діяльності, динаміка змін якості навчальних досягнень учнів в оволодінні практичними уміннями і навичками, розвиток інтересу до предмета
Внаслідок застосування вказаних технологій зацікавленість учнів школи предметом певною мірою зросла. Уроки проходять більш цікаво та динамічно. У 7 класі дещо зросла кількість учнів із достатнім та високим рівнем навчальних досягнень.
Учні із задоволенням беруть участь у позакласних заходах.
У 2014 – 2015 н. р. учениця 7 класу зайняла призове місце в ІІ етапі Міжнародного мовно-літературного конкурсу ім. Тараса Шевченка та Всеукраїнської учнівської олімпіади з української мови та літератури. 
Проблеми і труднощі, з якими зіткнулася  в процесі роботи, розкриття  шляхів їх подолання

· Необхідність розширення спектру використання прийомів інформаційно-комунікаційних технологій у викладанні української мови та літератури.

· Активізація роботи по забезпеченню участі учнів школи в конкурсах різного рівня.

