ЛІТЕРАТУРНО - МУЗИЧНА  КОМПОЗИЦІЯ
«ВЕЛИКИЙ СОНЦЕЛЮБ – НАВІКИ В НАШІМ СЕРЦІ»

(присвячена 150-річчю Михайла Коцюбинського)

МЕТА: увести учнів у світ прози Михайла Коцюбинського;

поглибити та систематизувати біографічні відомості про                    письменника; розвивати  відчуття краси слова, творчу уяву ;
виховувати в учнів любов до природи; розкрити багатство внутрішнього  світу героїв творів автора.
Обладнання: кімната, прибрана в українському стилі(на  столі макітра та макогін,біля  лавки прядка,куделя), пліт.

ХІД ЗАХОДУ

Ти з нами будеш вічно жити,
Як сяйво сонця, як вечірній спів,
Ти так любив землі своєї квіти,
І так, як квіти, ти людей любив.
                                  В. Сосюра. 

17 вересня все людство відзначало 150-річчя з дня  народження Михайла Коцюбинського – Великого Сонцелюба.
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Сторінка 1. Родина Коцюбинських. Дитинство Михайла.

   Народився  Михайло  Коцюбинський  17  вересня  1864  року  у  місті  Вінниці,  в  родині  дрібного  службовця.  Дитячі  роки  письменника  проходили,  як  він  сам  писав,  «дуже  щасливо,  в  атмосфері  теплих сердечних  відносин»,  хоч  бідність  ніколи  не  залишала  родину.  Його батько Михайло Матвійович, був людиною доброю, чесною, «з вічними фантазіями, які ніколи не здійснялися», не терпів підлабузництва і навіть конфліктував з начальством. Йому частенько доводилось міняти роботу, а сім’я змушена була переїжджати слідом за ним з  місця на  місце.  Згодом  у  своїй  автобіографії  письменник  згадуватиме,  щодо дев’яти років він перебував у Вінниці, а потім довгий час довелося жити «то на селі, то знов у місті, все на тім же багатім природою,теплім прекраснім Поділлі».

   Своїм вихованням Коцюбинський зобов’язаний матері. Походженням вона була з молдавського роду Абазів. Мати письменника, Ликера  Максимівна,  була  на  одинадцять  років  молодша  за  батька.  Заміж вона вийшла всупереч волі своїх батьків (бо Михайло Матвійович був вдівцем з двома дітьми). З особливою теплотою згадував її Коцюбинський:  «Мати…з  тонкою  і  глибокою  душевною  організацією,  добра,надзвичайно  любляча,  здатна  на  самопожертву,  особливо  для  мене, якого  дуже  любить.  Має  добрий  смак,  благородні  погляди,  любить літературу…  Я  ріс  під  впливом  матері,  до  якої  завжди  був  ближчим, ніж  до  батька.  Всі  кажуть,  що  ми  подібні  до  себе  не  тільки  з  обличчя, але й характером і уподобаннями».

Спочатку  родина  жила  заможно.  Коцюбинські  мали  свою  хату(материн посаг), садок, город. Малого Михайлика доглядала сільська жінка  Хима,  саме  від  неї  хлопець  почув  українську  народну  пісню,казку. А ще, як згадував Хома Михайлович, любив ходити на ярмарки і слухати лірників. Розповіді й народні пісні сліпого діда Купріяна,який певний час мешкав у Коцюбинських, хвилювали чутливе серце хлопчини.  Тому  не  дивно,  що  одного  разу  з  підсвідомості  виринув той нестримний полум’яний потяг до українського художнього слова,який не згасав уже ніколи до самого кінця його життя.

У дитинстві Михайлика любили всі, навіть нерідні сестри, з якими  він  охоче  грався  і  до  яких  ставився  з  приязню  і  добротою.  В  години  дозвілля  діти  (їх  було  шестеро)  під  керівництвом  матері  любили  ставити  вистави,  інсценізувати  народні  пісні.  Так  в  «Бондарівні» Михайлик завжди грав «людську совість» (у дитинстві він був кволим худеньким хлопчиком з блідим обличчям).

Мандруючи  із  сім’єю  по  селах  і  містах  Поділля,  Коцюбинський спостерігав нужденне селянське життя, бачив кривди, які чинили бідним людям царські чиновники та багатії. Змалку він полюбив чудову природу  Поділля.  Враження  дитинства  на  все  життя  залишили  глибокий слід у свідомості майбутнього письменника.

Сторінка 2. Роки навчання Михайла Михайловича.

    Коли сім’я переїхала в м. Бар, Михайлик пішов у школу. Вчився він  добре,  був  серйозним  не  на  свої  роки,  але  в  дитячих  іграх  і  витівках був хорошим компаньйоном.

    Улюбленець матері і пестун родини, на дванадцятому році Михайлик був змушений вперше відірватися від рідної домівки. Закінчивши дворічну народну школу в м. Бар, де вони жили, хлопець їде в Шаргород, щоб продовжити навчання в духовній семінарії-бурсі.

    Михайло  Коцюбинський  народився  в  той  лиховісний  час,  коли офіційною мовою на Україні була російська. Як стверджує дослідник творчості  письменника  академік  Сергій  Єфремов,  у  сім’ї  Коцюбинських теж розмовляли по-російськи. Українську мову хлопчик вивчив від челяді. «Занедужавши на дев’ятому році на запалення в легенях,—писав  пізніше  митець  в  автобіографії,—  я  в  гарячці  почав  говорити по-українському, чим немало здивував батьків». Після цього випадку хлопчик сам почав складати українські пісні на взірець народних.

Після реформи освіти 1866–1867 рр. у школах було скасовано «волосодраніє», «вуходраніє» і вистоювання голими коліньми на гречці. Проте  Шаргородська  бурса  часів  навчання  Коцюбинського  ще  мало чим  відрізнялась  від  описаної  Пом’яловським.  Лекції  обмежувались самими запитаннями і відповідями. А від учня вимагалось лише зазубрювання текстів підручників. Інших книжок не було. Науки - арифметику і географію, грецьку, російську, церковнослов’янську мови та інші - учні бачили крізь вузеньку «віконце» підручника, який змушені  були  завчати  майже  напам’ять.  З-поміж  інших  сільських  поповичів  Михайло  відрізнявся  не  лише  зовнішнім  виглядом,  начитаністю,а  й  відразою  до  брехні,  доносів,  які  були  поширені  серед  бурсаків. На  вечорах  він  декламував  Шевченка,  у  вільний  час  захоплювався малюванням  (малював  тушшю  портрети  Добролюбова,  Бєлінського,Чернишевського).  На  канікулах  хлопець  багато  читає,  відчуває  нестримний  потяг  до  пера.  Тай  взагалі  вплив  книги  на  письменника важко оцінити, адже все в житті він досяг завдяки самоосвіті.

Із якою насолодою бурсаки після занять тікали до монастирського ставу, щоб позмагатися наввипередки половити раків або в’юнів! Найбільші сміливці перетинали став, стрибали в міщанські городи і зривали там огірки. Циганською голкою вони нанизували їх на шпагат, зв’язували його кінці і з таким намистом на шиї повертались на свій берег . Змалку Михайлик був хворобливим, млявим. Тому й у бурсі, як і вдома, книжці віддавав перевагу над дитячими пустощами. Вчився добре,образи вмів зносити мовчки, користувався повагою у товаришів.

Одного  разу  в  учительській,  як  згадував  родич  Коцюбинського,який працював у цій же бурсі помічником наглядача, сталася така розмова.  В  кімнату  ввійшов  учитель  російської  мови  із  стосом  зошитів. Він тільки-но закінчив перевіряти твори бурсаків на тему «Як відбуваються  різдвяні  свята  в  моїй  сім’ї»,  і,  вибравши  роботу  Михайлика не міг стримати захоплення. «Будемо мати свого літератора!» — з гордістю  показав  він  і  почав  читати  твір  уголос.  Дослухавши  до  кінця,хтось з учителів вихопився із скептичним зауваженням: «Справді написано гарною мовою та й думка є, але навряд чи другокласник написав це сам. Мабуть, запозичив у когось і зміст і форму».

Учитель російської, який добре знав Михайлика, не погоджувався.«Ні, панове,— відстоював він свого вихованця,— це майбутній письменник,  майбутній  поет.  Щоправда  в  нього  ще  слабке  уявлення  про справжню красу слова, але яке природне чуття художньої форми». 

       В  11  років,  сім’я  тоді  мешкала  селі,  хлопчина  по-дитячому  сильно  закохався  в  шістнадцятирічну  дівчину,  яка  не  звертала на нього найменшої уваги. Поклавши будь-що стати великою людиною  і  тим  завоювати  серце  своєї  коханої,  він  накинувся  на  книжки. Михайлові  пощастило  натрапити  на  гарну  бібліотеку,  яка  належала місцевому  священику - людині  розумній  і,  як  на  свій  час,  прогресивній. Невідомо, чи вдалося Михайлу справити враження на дівчину почерпнутими  з  книжок  думками,  але  цілком  зрозуміло,  що  прочитані  тоді  твори  відіграли  велику  роль  у  його  житті.  Цими  книжками були  безсмертні  «Кобзар»  Т.  Шевченка  і  твори  Марка  Вовчка.  Саме вони, як потім згадував 

М. Коцюбинський, остаточно направили його на український шлях.

Після закінчення Шаргородської духовної школи Коцюбинський їде  у  Кам’янець-Подільський  і  вступає  до  семінарії,  але  через  важкі матеріальні умови сім’ї вчитися йому не довелося.

Сторінка 3.  Доросле  життя  письменника,  його  зв’язок з подільськими народовольцями.

У якийсь рік-два Коцюбинський раптом швидко подорослішав. Він ще   більше  замкнувся  в  собі.  Спричинилися  до  цього  дві  сумні  події .На сім’ю Михайла Михайловича навалюються нещастя. Сліпне мати,батько втрачає посаду і вже ніколи не зможе дістати путящої роботи, щоб забезпечити  сім’ю.  Родина  повертається  у  Вінницю.  Щоб  мати  гроші на переїзд, змушені були продати частину майна. Та й тут було не легше. Коцюбинські не мали змогу пригостити гостей навіть чаєм.

      Михайло  став  основним  годувальником  у  сім’ї.  Він  дає  приватні уроки, але заробітки були мізерними.

Друга подія — «політичний прогрес», як гучно назвав Коцюбинський невеличку пригоду — сутичку з поліцією, яка справила на нього,очевидно,неабияке  враження  і  поклала  початок  постійних  зіткнень з цим департаментом. У 1880р. Михайло Михайлович закінчує духовне училище і відправляється в Кам’янець-Подільський (1881р.), мабуть,маючи намір вступити до університету. Мрія ця не здійснилася через матеріальні нестатки — треба було допомагати родині.

Кам’янець-Подільський  жив  у  той  час  активним  громадським життям. Особливо виділялась молодь. Коцюбинський поринає у вир політичних  ідей  і  юнацьких  захоплень  соціалізмом,  якими  жили тамтешні  семінаристи  та  ентузіасти-народники.  Товариш  Михайла Михайловича так згадує про ті дні, що залишили відчутний слід у їхньому житті: «Що не кажіть, а час спілкування нашого в Кам’янці був часом  самим  дорогим,  самим  священним.  Ніякий  університет,  ніякі книги не могли б дати того, що дали ці нечисленні дні щирого захоплення думки, справжнього шукання правди і підвалин у житті».

      За зв’язки з організацією «Народна воля» Коцюбинський притягався до судової відповідальності, за письменником був установлений негласний нагляд, який не знімався до самої його смерті.

Сторінка 4. М. Коцюбинський серед народу.

       У 1891р. Михайло Михайлович склав іспит на народного вчителя і став учителювати по селах. Його завжди можна було побачити там,де збиралися люди: біля криниці, біля ставка, у полі. Він був приємним співрозмовником, добрим порадником. Потім понад п’ять років письменник працював у філоксерній комісії, яка вела боротьбу з виноградними шкідниками в Бессарабії та в Криму. Нові враження послужили  матеріалом  для  майбутніх  творів.  Робота  в  філоксерній  комісії позначилася на його здоров’ї, і М. Коцюбинському доводилося лікуватися за межами України, зокрема в Італії, на острові Капрі. Тут він  познайомився  з  відомим  російським  письменником  Максимом Горьким. Часто бував у селі Криворівня на Прикарпатті, де зустрічався з І. Франком, Лесею Українкою,    

В. Стефаником, В. Гнатюком.

   Відомо, що М. Коцюбинський був закоханий у квіти. Його щира любов до України допомагала відчувати запах чебрецю навіть там, де його не було. Одного разу під час чергової поїздки під білою стіною рибальської хати письменник побачив блідо-рожеві мальви. Обличчя його засяяло усмішкою, і, скинувши перед квітами капелюха, Михайло Михайлович сказав: «Здоровенькі були! Як вам живеться на чужині?».А  на  одній  вечірці  його  назвали  соняхом,  на  що  він  відповів:  «Дійсно, я сонях. Люблю сонячне повітря і, як сонях, тягнувся до сонця!».«Сонцелюб, сонцепоклонник» — так називали письменника.

Сторінка 5. Останні роки, смерть письменника.

На початку 1912 року Михайло Михайлович захворів. Важкі умови життя, виснажлива праця, бідність підірвали його здоров’я. 25 квітня1913 року письменник помер. Поховано Коцюбинського в Чернігові на Болдиній горі, його улюбленому місці відпочинку.

Похорон Коцюбинського перетворився в народну демонстрацію,хоч  поліція  і  церква  намагалися  зірвати  її.  Було  заборонено  співати хору, виголошувати на похороні промови, нести вінки.

Твори  Коцюбинського  ще  за  його  життя  були  широко  відомі  як на  Україні,  так  і  за  її  межами.  Вони  неодноразово  видавалися  українською, польською, чеською, молдавською, шведською, німецькою,французькою та іншими мов.

         У містах Вінниці і Чернігові відкрито музеї М. М. Коцюбинського, його іменем названо один з районів Чернігівської області, школи,бібліотеки, вулиці. Герої Коцюбинського промовляють до нас з екрана,вона продовжують жити й сьогодні. Вони хвилюють наших сучасників  глибиною  переживань,  гостротою  почуттів,  складністю  в  підході до  розв’язання  тих  проблем,  які  висунула  перед  ними  історія.  Надзвичайний талант письменника вражає глибиною осягнення людської душі,  живописністю,  музичністю  слова,  що  дає  можливість  читачеві і сьогодні одержувати насолоду від цих вічно живих квіток.

ІІ. Лунає спів пташок.

  - Учень декламує уривок «Ранок у лісі».

   Ліс ще дрімає в передранішній тиші... Непорушне стоять дерева, загорнені в сутінь, рясно вкриті краплистою росою. Тихо навкруги, мертво... Лиш де-не-де прокинеться пташка, непевним голосом обізветься зі свого затишку. Ліс ще дрімає... а з синім небом вже щось діється: воно то зблідне, наче від жаху, то спахне сяйвом, немов од радощів. Небо міниться, небо грає усякими барвами, блідим сяйвом торкає вершечки чорного лісу... Стрепенувся врешті ліс і собі заграв... Зашепотіли збуджені листочки, оповідаючи сни свої, заметушилась у травиці комашня, розітнулося в гущині голосне щебетання й полинуло високо - туди, де небо міниться, де небо грає всякими барвами..
-Уривок із оповідання «Харитя».

    І справді було гарно на ниві, несказанно гарно! Погідне блакитне небо дихало на землю теплом. Половіли жита й вилискувались на сонці. Червоніло ціле море колосків пшениці. Долиною повилась річечка, наче хто кинув нову синю стрічку на зелену траву. А за річкою, попід кучерявим зеленим лісом, вся гора вкрита розкішними килимами ярини. Гарячою зеленою барвою горить на сонці ячмінь, широко стелеться килим ясно-зелоного вівса, далі, наче риза рути, темніє просо. Межи зеленими килимами біліє гречка, наче хто розіслав великі шматки полотна білити на сонці. В долині, край лісу, висить синя імла. І над усім тим розкинулось погідне блакитне небо, лунає в повітрі весела пісня жайворонкова. Віють з поля чудові пахощі од нестиглого зерна і польових квіток. І добре Хариті на ниві, і страшно. 

ІІІ. Інсценізація з оповідання «Ялинка».

Автор.

   Настав святий вечір. В Якимовій хаті кипіла робота. В печі тріщав вогонь та сичав борщ.
Мати.

· Слава тобі, Христе Боже, діждали різдвяних свят! Васильку, допомагай мені, я буду голубці крутити , а ти берися за мак, кутя буде.

Василько.

· Матусю, а чому це батько журяться? Чи тому що нездужають ?А, може,тому що немає грошей викупити від шевця ваші чоботи?

Мати.

· Якове, не журися. Завтра ж святвечір,давайте нашу улюблену колядку заспіваємо!(звучить пісня «Добрий вечір тобі ,пане-господарю»).

· Ой хтось стукає! Я відчиню двері, Якове!

Пан.

· Добридень! Чи не продали б ви, господарі, тієї ялинки, що росте у саду вашім? Пани послали мене знайти дітям ялинку на святвечір. Я вже другий день шукаю і не можу знайти гарної.

Батько.

-А щоб ви дали?

Пан.

· Та вже не будемо торгуватись, кажіть ціну.
Батько.

· Три карбованці дасте?

Василько.

· Тату, та ж то моя ялинка! Ви її подарували мені ще тоді, як мене похвалив учитель!

Батько.

· Не плач, синку! Так треба!

Пан.

· Добре, я дам вам три карбованці, але мусите привезти ялинку сьогодні, бо пани хотять прибрати її на вечір.

Батько.

· Добре, доставимо. Олено, хвалити Бога, за три карбованці заберемо твої чоботи, не ходитимеш на свята боса.
Автор.

В садку лежав глибокий сніг. Яків та Василько підійшли до ялинки. Ялинка маяла гілочками, наче раділа гостям. Вона не здогадувалася, що прийшло несподіване лихо.

ІV.Інсценізація уривка з повісті «Дорогою ціною».

Автор.

  Діялось се в тридцятих роках минулого століття. Українське поспільство, поборене у класовій боротьбі, з ярмом панщизняної неволі на шиї, тягло свою долю з глухим ремством. То не віл був у ярмі, звичайний господарський віл, якого паша й спочинок могли зробити щасливим: ярмо було накладене на шию дикому турові, загнаному, знесиленому, але овіяному ще степовим вітром, із не втраченим іще смаком волі, широких просторів. Він йшов у ярмі, скорившись силі, хоч часом із гніву очі йому наливались кров'ю, і тоді він хвицав ногами і наставляв роги...
      Вільний дух народу ще тлів під попелом неволі. Свіжі традиції волі, такі свіжі, що часом трудно було відрізнити сьогодні од вчора, підтримували жевріючу під попелом іскру. Старше покоління, свідок іншого життя, показувало ще на долонях мозолі від шаблі, піднятої в оборону народних і людських прав
· То ти , Остапе?

· Я, Соломіє!

  - А що ж буде?.. Хай воно загориться без вогню й диму... Втечу... Піду за Дунай, може, ще там люди не пособачились... От бачиш - сакви...Бувай здорова,Соломіє… 
      - Тікаєш... покидаєш мене... І отеє я залишуся сама з тим осоружним чоловіком... Ні, тікай, тікай, Остапе... Коли б ти знав, що робиться у горницях: пан біга по хаті, мов скажений. "Бунтар, кричить, гайдамака! Він мені людей баламутить!.." Покликав осавулу: "Веди мені зараз Остапа Мандрику..."
      -  Так...
      - "З живого шкуру здеру, чисто оббілую... Я ж йому пригадаю, гайдамаці, Кодню..."
      - Так...
      - "В некрути, каже, оддам..." А паня біла, біла, трясця трясе її, а вона руки заломила та: "Ромцю, каже, тікаймо звідси, бо ті хлопи заб'ють нас, як мого дідуся в Умані..." Тікай, Остапе, тікай, серце... Спіймають - катуватимуть нелюди, живого не пустять...
      - Враг його бери... Не так мені страшно ляха, як злість бере на наших людей: застромив віл шию в ярмо та й байдуже йому, тягне, хоч ти що... Ех, піду, де воля, де інші люди... Бувай здорова, Соломіє...

Чимало води утекло в Дунай зтого часу. 

На високій бессабській полонині тьмяно світяться вікна у маленькій хатинці, де сторож варить собі убогу вечерю . Весело, з тріском палає в печі сухий комиш і гуготить у комені. В печі щось булькає. Сивий дід гріє свою бороду біля вогню і слухає розмову вітру.

  Остап.

- Чую, чую…Знов  мене кличеш  Соломіє? Почекай, швидко прийду, не забарюся вже…

«Оста-а-пе-е!»..

- Отак вона мене часто кличе. Як тільки вітер загуде – так і кличе до себе… то в комин гукне, то надворі покличе… а часом серед ночі збудить…А не приходить , ні… Тай хвала Богу, бо засмутилась би небіжка, коли б прочитала моє життя, як воно списане на спині…Оце ззаду пам'ятка від пана, а спереду ,між ребрами, маю дарунок від москаля… кругом латаний з тим і до Бога піду…дорого заплатив я за волю, гірку ціну дав… Половина мене лежить на дні Дунаю,а друга чекає й не дочекається, коли злучиться з нею…

V. Звучить українська народна пісня “Гей, там за Дунаєм…»
