РОБОТА З НАВЧАЛЬНИМИ ТЕКСТАМИ
Програма курсу за вибором комунікативної компетентності старшокласників
10 клас
Автор: О. М. Шуневич, доцент кафедри методики викладання навчальних предметів, методист з української мови Житомирського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти; кандидат педа​гогічних наук.
Пояснювальна записка
Інтеграційні зміни, які відбуваються в суспільстві, безсумнівно, впли​вають і на основні орієнтири в освіті, що спонукає нас ураховувати актуа​льні тенденції розвитку європейської школи.
На підставі міжнародних і національних досліджень українські вчені виокремили п'ять компетентностей, чільне місце серед яких займає вмін​ня вчитися.
Усвідомлення важливості цієї ключової компетентності пов'язано з виникненням інформаційного суспільства й необхідністю навчатися впродовж усього життя. У зв'язку з цим завдання, яке постає сьогодні пе​ред учителем, — навчати молодих людей жити в інформаційному просто​рі: формувати людину, яка може навчатися самостійно, уміє оперативно орієнтуватися в потоці інформації, засвоювати її та ефективно користу​ватися нею. Нині вже не актуально «давати знання» на уроці, важливі​шим стає формувати в учнів універсальні способи пізнання, мислення, практичної діяльності. Одним із способів досягнення цієї мети є форму​вання в учнів 10 класу вміння здобувати інформацію шляхом самостій​ного її опрацювання і запису прочитаного.
Уміння опрацьовувати навчальні тексти входить до системи загально-навчальних умінь, володіння якими, на думку провідних лінгводидактів, є важливою умовою формування не лише спеціальних компетеитностей (мовної, мовленнєвої, комунікативної), а й умовою і показником загаль​ного особистішого розвитку учня.
УЧЄНІ СТВеРДЖуЮТЬ., що ВОЛОДІННЯ МОЛОДОЮ ЛЮДИНОК) ЦИМИ ВМІННЯМИ
дасть змогу легко орієнтуватись у великому обсязі інформації, покращи​ти сприймання й запам'ятовування прочитаного тексту.
Мета курсу — формувати в учнів уміння працювати з навчальним текстом, залучаючи їх до до пошуку, сприймання, розуміння та інтерпре​тації здобутої інформації.
Завдання курсу:
1) ознайомити учнів із сучасними підходами до читання тексту;
2) сприяти набуттю вміння адекватно сприймати, критично оціню​вати, інтерпретувати прочитаний текст;
3)
забезпечити учнів спеціальними знаннями про конспект як
особливий вид тексту; усвідомлення ними особливостей запису прочита​
ного, а також змісту, структури, мовного оформлення конспекту.

Структура курсу
Курс складаютьться зі вступу (1 год) і трьох розділів. Перший розділ (10 год) — «Читання як основний складник комунікативної компетен​тності», II розділ (8 год) — «Способи переробки і запису прочитаного тексту», III розділ (16 год) — «Конспектування як загальнонавчальие вміння».
Огранізація навчання
Для формування в десятикласників уміння конспектувати тексти оптимальними є такі методи: смисловий аналіз тексту, спостереження над мовою тексту, продукування висловлювання на основі попередньої підготовки, вправи, програмоване навчання, трансформація, проектуван​ня; прийоми творчого конструювання, елементи алгоритмізації, згортан​ня мовних одиниць, аналіз власних і чужих висловлювань, моделювання; ефективним є використання узагальнювальних таблиць із необхідним «теоретичним мінімумом» про читання, різні види запису прочитаного, конспект, його різновиди і особливості. Доцільним є використання інно​ваційних педагогічних технологій (міні-тренінги, розроблення проектів, робота в малих групах), які сприяють активному оволодінню стар​шокласниками необхідними знаннями і вміннями. Найоптимальнішою формою організації навчальної діяльності є урок: урок-практикум, урок-тренінг, урок-семінар, інтегрований урок, екскурсії. Важливе місце відво​диться індивідуальним, фронтальним і груповим формам навчальної діяльності.
Очікувані результати (загальні)
Учні:
· знають різновиди читання (ознайомлювальне, вибіркове, вивчаль-не, творче); способи кращого розуміння друкованого тексту; різновиди запису тексту; прийоми раціональної організації конспекту;
· уміють здобувати необхідну інформацію з різних джерел; інтерпре​тувати її;

· розуміють зміст прочитаного тексту;
· визначають тему та основну думку, мікротеми, ключові слова;
· членують текст на смислові частини;
· визначають його жанрово-стаїлістичні особливості;
· визначають у кожному фрагменті основну й другорядну частими;
· узагальнюють те, що в тексті прдано конкретно;
· самостійно ставлять запитання під час читання;
· структурують текст, виділяють ключові слова;
· користуються різними видами конспектів, залежно від комуніка​тивного завдання, з дотримання норм української літературної мови;
· застосовують прийоми раціональної організації конспекту; способи кращого розуміння друкованого тексту;

· презентують смислову структуру тексту за допомогою структурно-логічних схем і таблиць;

· здійснюютьє компресію, переформулювання тексту, оптимально використовують додаткове поле;

· оцінюють прочитане, висловлюючи власну думку.
Критерії оцінювання навчальних досягнень учнів. Критерієм розу мшня прочитаного тексту, на думку науковців, можна вважати скла​дений конспект, тому під час заліку учні повинні скласти конспект навчального тексту. Оцінюються досягнення учнів згідно з такими кри​теріями.
Високий рівень (10-12 балів)
Учень демонструє високу мотивацію під час пошуку інформації, орієн​тується в сучасних підходах до проблеми читання, застосовує певний різ​новид читання залежно від мовленнєвої ситуації, різні прийоми діалогіч​ної взаємодії з текстом (ставить проблемні запитання, виводить запитан​ня за межі тексту, висуває припущення щодо тексту, ставить різні види за​питань, висуває протилежні погляди, аргументує власну думку, ви​окремлює незрозумілі слова, коментує, асоціює зміст тексту); користуєть​ся різними читацькими стратегіями, має власний читацький стиль, що дають змогу швидко та якісно інтерпретувати текст, легко визначає, які положення тексту можна використати з користю для подальшого навчан​ня й життя.
До високого рівня зараховують конспекти, у яких чітко простежуєть​ся вміння визначити основну інформацію, відкинувши неістотні факти; структурувати текст і переструктуровувати за допомогою таблиць, схем; скорочувати текст, водночас переформульовуючи його своїми словами; доцільно використовувати прийоми раціональної організації конспекту (різні види скорочень слів, словосполучень, фраз, використання кольо​ру); організовувати ефективну роботу на додатковому полі (критична оцінка, словникова робота, проведення аналогій); робити конспект зруч​ним для сприймання й подальшого використання (охайність, читабель​ність, бібліографія); складати конспект, дотримуючись норм української літературної мови.
Достатній рівень (7-9 балів)
Учень вільно орієнтується в теоретичних положеннях щодо читання як ниду діяльності, розуміє необхідність уміння здобувати та інтерпрету​вати інформацію, уміє вести діалог а автором У процесі читання, одна.к прийоми такої взаємодії з текстом часто є одноманітними, невмотивовя-ними; користується різними читацькими стратегіями, але має певні труд​нощі під час постановки проблемних запитань, є недоліки в процесі змі​ни структури тексту, не завжди готовий до рефлексії: важко визначитися з подальшим застосуванням прочитаного в навчальній та інших видах ді​яльності.
До достатнього рівня відносять конспекти, які є стислими, змістов​ними, у яких збережено головну інформацію, вилучено неістотні дета​лі, проте зустрічаються незначні порушення в логіці викладу, у зв'яз​ку з труднощами під час переструктурування матеріалу. Інформація в таких конспектах структурована, проте має переважно лінійний вик​лад; читабельна з активним використанням прийомів раціональної організації конспектів, однак робота на додатковому полі містить ли​ше оцінні судження, натомість немає асоціативних думок, висновків, критичних зауважень, робота містить незначні порушення мовних норм.
Середній рівень (4-6 балів)
Учень має уявлення про види читання, проте не завжди може вико​ристати їх відповідно до мовленнєвої ситуації, читаючи текст, учень мо​же визначити тему й основну думку, однак не замислюється над необхід​ністю подальшого опрацювання цього тексту, недостатньо володіє навич​ками творчого читання, використовує поодинокі прийоми діалогічної взаємодії з текстом, ставить запитання до тексту, однак вони не мають проблемного характеру, учневі важко відрефлексувати прочитане, визна​читися з можливостями використання здобутої інформації.
До середнього рівня зараховують конспекти, які містять лише певні аспекти, визначені у високому рівні: визначено головну інформацію, але є багато зайвих подробиць; нечітко передано структуру тексту, частини конспекту втрачають внутрішню логіку, відсутність переструктурування; скорочення тексту відбувалося за рахунок виписування основних думок з авторського тексту, рідко використовуючи переформулювання; ПРОК використані недоцільно (занадто багато скорочень, недоречні скорочен​ня, хаотичне виділення кольором), конспект написаний суцільним тек​стом, читабельність досягається лише визначенням абзаців, є помилки у мовному оформленні.
Низький рівень (1-3 балів)
Учень читає текст, не проявляючи інтересу до цієї діяльності, не володіє увміннями діалогічної взаємодії з текстом, недоречно застосовує різні види читання, не вміє інтерпретувати текст, змінювати його струк​туру, визначати основну думку, тему, ключові слова.
До низького рівня відносять роботи, у яких учень не впорався із зав​данням: такий конспект — це формально виписані без логічних зв'язків уривки тексту, часто вони не несуть головної інформації, а передають другорядні факти; роботу написано суцільним текстом, без дотримання абзаців, відображення структури, текст скорочено без дотримання вимог: багато скорочені», які не піддаються розшифруванню; не використано можливості додаткового поля або його відсутність; роботу виконано не​охайно, а великою кількістю помилок, що є свідченням неефективності такого конспекту-
	Клас
	Се​местр
	Кількість годин на тиждень
	Кіль​кість годин на рік
	Види занять і кіль​кість годин
	Форма контролю

	10
	І -II
	1
	35
	Інтерактивна лек​ція — 2
Семінарські — 10 Практичні — 21 Екскурсії — 2
	Контрольна робо​та-2 Залік — 1 Захист проекту — 1



10 КЛАС

35 годин на рік
  (1год)    Вступне заняття. Інформація і сучасність. Здобута і отримана інформація. Інтерпретація інформації. Навчання протягом життя.

І РОЗДІЛ  (10 год)
Читання як основний складник комунікативної компетентності
Читання. Сучасні підходи до читання як складного вміння. Когнітивний, комунікативний підхід. Види читання. Творче читання (читання-діалог). Діалог з автором тексту. Чи вміємо ми ставити запитання? Запитання закриті, відкриті. Запитання до тексту й поза межами тексту.
Прийоми діалогічної взаємодії з текстом (практикум). Читацькі стратегії (практикум). Швидкість читання. Розуміння тексту. Аналіз. Синтез. Ключові слова тексту. «Згустки смислу». Тема, основна думка тексту. Істотна та неістотна інформа​ція Діагностування знань і умінь учнів
II РОЗДІЛ (8 год)
Способи переробки й запису прочитаного тексту
Способи запису здобутої інформації
Зустріч зі студентами. Чи важливо вміти вести записи? Виписки. Традиційна й електронна картотека виписок. Екскурсія до бібліотеки. Робота з каталогом. Складання виписок до вибраної теми.
План. Простий, складний. Пізнавальний, мнемічний. Складання різних видів плану. Редагування. Тези. Прості, складні (або розгорнуті). Цитатні, вільні, змі​шані. Складання тез. Редагування

Учні:
знають сучасне трактування читання;
орієнтуються ву підходах щодо цього процесу; знають особливості оз-найомлювадьного, вибіркового, вивчального, творчого читання; розуміють необхідність володіння навичками творчого читання, основ​ні прийоми діалогічної взаємодії з текстом, види запитань, алгоритми використання читацьких стратегій;
розуміють прочитаний текст; визначають тему, основну думку, мікро-теми, ключові слова, членують текст на смислові частини, його жанро​во-стилістичні особливості, узагальнюють те, що в тексті подано кон​кретно; структурують текст; вибрають вид читання залежно від мов​леннєвої ситуації; окреслюють характерні риси творчого читання, вмо​тивувати необхідність цього вміння для сучасної людини; уміють вести діалог з автором тексту; ставлять проблемні запитання; виводять запи​тання за межі тексту; висувають припущення щодо тексту; ставлять різні види запитань; висувають протилежні погляди; визначають незро​зумілі слова; коментують, визначають ключові слова тексту, головну (істотну) та другорядну (неістотну) інформацію в тексті
Учні:
знають різні способи запису тексту, алгоритми Складання виписок, пла​ну, тез, відмінності між різними видами запису, способи роботи з бібліо​течними каталогами;
уміють обгрунтувати цінність умінь вести запис здобутої інформації; складають картотеку (картки й електронний варіант) виписок щодо певної теми, розділяють текст на смислові частини; складають різні ви​ди плану, тез; здійснюють оцінку й самооцінку записів; працюють з ал​фавітним і систематичним бібліотечним каталогом

	№ п/п
	К-ть год
	Зміст навчального матеріалу

	20-35
	16 год
	III РОЗДІЛ Конспектування як загальнонавчальне вміння
Поради психологів щодо конспектування.
' Конспект. Види конспекту. Загальні вимоги до оформлен​ня конспекту.
Прийоми раціональної організації конспекту. Прийоми скорочення друкованого тексту (практикум). Прийоми переформулювання авторського тексту. Застосування кольору під час конспектування. Прийоми критичної оцінки прочитаного. Робота на додатковому полі. Доопрацювання конспекту. Підготовка виступу (практикум). Текстуальний конспект. Тематичний конспект. Правила складання. Складання тематичного конспекту.
Структурний конспект. Способи представлення інформа​ції в структурному конспекті. Складання різних видів структурних конспектів. Діагностування знань і вмінь учнів. Презентація проектів. Залік


Учні:
знають психологічні механізми, що беруть участь у конспектуванні, ви​ди конспектів, загальні вимоги до їх оформлення, прийоми раціональ​ної організації конспекту, способи укладання структурного конспекту;
уміють застосовувати різні прийоми раціональної організації конспек​ту; представляють смислову структуру тексту за допомогою логіко-структурних схем і таблиць; презентують текст у зручному для подаль​шої роботи викладі; здійснюють компресію, переформулювання тексту;оптимальио використовують додаткове поле опрацювати нав​чальний текст, склавши конспект, вибрати вид конспекту залежно від мовленнєвої ситуації; складають різні види конспектів; оцінюють скла​дений конспект; доопрацьовують матеріал; готують виступ; складають власний словничок скорочень; розробляють власний або груповий про​ект та презентуютьи його; складають власну стратегію роботи з тек​стом під час читання й запису
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