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Мабуть, немає,

І не було, мабуть, нікого,

Хто для народного добра

В житті зробив так много, 

 Як він для нас.

Богдан Лепкий
Тарас Шевченко…До нього звертаємо свої погляди, з його ідеалами, помислами звіряємо свої кроки і  сьогодні, коли весь світ буде відзначати двохсотріччя від дня народження Великого Кобзаря.Він став для нас не просто талановитим митцем,а людиною планетарного масштабу, генієм, символом України. Гордимося, що саме наша українська земля подарувала світу великого волелюба, велетня народного духу - безсмертного Кобзаря. Тут, на рідній черкаській землі, майбутній поет навчився любити людей та красу отчого краю. Саме Черкащинадала Шевченку орлині крила для високого польоту і запалила у юному серці вогонь Прометея. І ту незгасну іскру поет ніжно і трепетно беріг, щоб передати її нащадкам. Не змогли її загасити ні заслання, ні суворі заборони.
Мабуть, немає у світі українця, який би не чув про славетного українського поета Тараса Шевченка. Вся його творчість пройнята щирою синівською любов’ю до України. Поет писав:»Історія мого життя складаєчастину історії моєї Батьківщини».

До Кобзаревого слова, до його краси і пророцтва прилучають нас ще з дитинства. З трепетом беру до рук безсмертний «Кобзар» , перегортаю його сторінки. І оживають у моїй уяві хвилюючі сторінки життя нашого народу, його героїчне минуле, мрії, надії і сподівання. Я часто задумуюсь над тим, в чому сила Шевченкового слова і нев’януча краса його поезії. Минають століття, а поетове слово живе, хвилює, будить людську уяву і вабить до себе. Гадаю, що сила його в тому, що живила це слово життєдайними соками рідна українська земля. Виколихане воно співом солов’їв, зігріте щирою і непідкупною любов’ю поета до рідного краю, народу, сповнене оптимізму, надії і віри в щасливе майбутнє України.
Відомий дослідник життя і творчості Великого Кобзаря Леонід Большаков відзначав:»Поети, чиє слово  живить нашіпочуття, плекає в нас добре і світле, пробуджує жадобу бути свідомішими, чистішими, благороднішими, - живі завжди, скільки б не минуло років,десятиліть, епох».Таким поетом для нас є безсмертний Кобзар. Його пристрасне поетичне слово українцям потрібне сьогодні і надихатиме наступні покоління в майбутньому. Ми щоденно йдемо до Шевченка за порадою, вчимось у нього людяності, доброти і мудрості.
Життя Шевченка – це подвиг в ім’я України. Творчість поета – це живодайне джерело, з якого черпатимуть наснагу завжди українці.Шевченко відкрив для української нації двері у безконечність. Він є гарантом нашої вічності, тому що його «Кобзар» зберігає  генетичний код народу – нашу українську мову.
Поезія Шевченка – це наша національна Біблія. Високе мистецтво сприяло і сприяє оздоровленню душі нації і душі кожної людини. Поезія Кобзаря сприяє усвідомленню того, що разом з творчістю національних геніїв у людей пробуджується надія і з’являється майбутнє. У творах Шевченка закодована надзвичайно колосальна інформація про  історичне буття нашого народу і величезна енергія самоутвердження нації, значення якої завжди актуальне  для України.

«Кобзар» і Біблія були для українців двома головними книгами буття. І ми повинні зрозуміти, яка це важлива духовна зброя.

Тарас Григорович Шевченко відіграв важливу історичну роль у розвитку української літературної мови. Він відібрав із загальнонародної мови все найбільш істотне і яскраве, розкрив у своїйтворчості багатство , гнучкість, красу і милозвучність українського слова. Мова його стала зразком для наступних поколінь українських письменників. Ми вважаємо Шевченка батьком української літературної мови, бо саме в його творах воназабриніла  з величезною силою. Кобзар своїм талантом розкрив невичерпні багатства народної мови, осягнув і , як ніхто, відчув чудову музику українського слова.

Тарас Шевченко постає перед нами не лише неперевершеним генієм української поезії, не  лише загальновизнаним майстром у сфері малярства, він був також великим просвітителем свого народу. Кобзар глибоко усвідомлював цю свою просвітительську місію і звершував її послідовно. Лебединою піснею поета став його «Буквар південноруський». Шевченко любив дітей, і малеча горнулася до нього,  як до свого захисника.
Олесь Гончар так звертається до дітей України:»Уважніше припадайте до Тарасової книги, вчитуймось у її молитви й думи…, а наша новітня, воскресаюча Україна разом порадується за всіх вас – свою красу, свою надію».

Обіймаючи своїм духовним зором всю Україну, Тарас Шевченко виявляв постійний інтерес і до Поділля. Поет мріяв побувати у нашому мальовничому краї. Ця мрія здійснилася 21 вересня 1846 року, коли його як співробітника Тимчасової комісії розгляду давніх актів було відряджено на Київщину, Поділля і Волинь із завданням записати народні перекази, оповідання, легенди і пісні про історичні події,зібрати відомості про могили й урочища, описати монументальні пам’яткита старовинні будівлі, виявити старовинні документи.
З Києва Шевченко вирушив на Сквиру і невдовзі опинився в межах Вінницької області. Побував Тарас Григорович і в Мурованих Курилівцях. На відзначення 150-річчя проїзду по цьому маршруту  у райцентрі, біля лікарні, в 1991 році викопали Шевченківську криницю.
Подорож на Поділля дала Шевченку дуже багато творчої наснаги.Перед ним розкрилися новіобрії  рідної землі, її своєрідна природа, неповторні пам’ятки історії та культури. Болісні думки викликав у поета вигляд мальовничого села Серби (тепер Гонтівка), де польська шляхта закатувала Івана Гонту.Образ цього народного героя оспівав Тарас Шевченко у поемі «Гайдамаки».
Подих минулої слави і волелюбності наших земляків відчув поет на мальовничих берегах Дністра у м .Могилеві-Подільському. Привернулаувагу великого Кобзаря і постать народного месника – Устима Кармалюка, якого назвав «славним лицарем».

Вінниччина, її природа, люди, історія та культура залишили глибокий слід у творчості поета.Це і поеми «Гайдамаки», «Варнак» та інші твори.
Великий Кобзар зробив значний внесок у художній літопис нашого краю. Життя Тараса Шевченка – це справжній подвиг, перед яким у шанобі схилятимуть голови завжди українці. Час не владний над поезією геніального сина України. Вона ніколи не старіє: людський розум завжди знаходитиме у ній те, що є сучасним, адже адресована вона »і мертвим , і живим, і ненародженим землякам в Україні…».









Відкриваючи людству Україну, Тарас Шевченко водночас  відкриває українському народу загальнолюдські надбання. Великий Кобзар належить до тих світочів, що стають дорогими для всього людства і що в пошані всього людства знаходять своє безсмертя.
Пам’ятаймо, що ми українці всі – одна сім’я, бо єднає нас Тарасове ім’я. 
